

R神州看点

世界环境日之际，探访源头、入海口的邮局

写一封给长江的信

地点：青海格尔木市唐古拉山镇
海拔：4540米
开站时间：2016年

早上8点，青藏高原腹地。
青海海西蒙古族藏族自治州
格尔木市唐古拉山镇，“长江1号”
主题邮局的工作人员开始了一天的工作。
唐古拉山镇平均海拔超过
4500米，长江正源沱沱河与青藏公
路在此交会，沿途的货车司机、游
客在镇上补给休整。

2016年，“长江1号”主题邮局建立，是区域内的快递枢纽，也是为游客提供临时休息、充电等服务的驿站。

走进邮局，休息区、咖啡角、纪念品展区依次排布，墙上的一幅雪山壁画在灯光下熠熠生辉。来自河北的志愿者王大河介绍，这幅壁画由废旧报纸、塑料瓶制

“长江1号”邮局，讲好长江源生态故事

新华社记者 陈杰 王梓涵

作而成，描绘的是长江源各拉丹冬雪山。

每当有游客驻足观看，志愿者便会上前讲解这幅画“变废为宝”的制作过程。展示区还陈列有长江源风景明信片，以藏羚羊、斑头雁等为设计元素的文创产品。

来自吉林白山市的游客逢克红，刚到唐古拉山镇，就放下行李

过来参观长江源头的邮局。在纪念品展区，逢克红挑了一本长江源野生动物绘本。志愿者告诉她，绘本封面上的“萨”是藏语中“雪豹”的发音。

“孙女问我，长江源头有什么动物，回去能给她讲‘萨’的故事了。”逢克红说。

每到周三晚上，来自格尔木市的快递包裹集中送到邮局，志愿者

会连夜完成分拣，确保附近牧民、商户能及时拿到快递。

“长江1号”主题邮局工作人员李枫说：“大家来取快递时，我们会介绍一些环保活动。比如，收集一定数量的垃圾，就能到邮局旁的长江源水生态环境保护站换取生活日用品。”

等到盛夏，草原上的赛马会举行时，志愿者会到现场宣讲生态环保理念。“牧民积极性很高，参加环保活动的人也越来越多。”李枫说。

“除了为周边群众提供寄递服务，‘长江1号’主题邮局也是展示长江生态文明的窗口。”王大河说，“面对每一个走进这里的人，我们都会尽力讲好长江源的生态故事。”

“长江11号”邮局，留下给自然的承诺

本报记者 季觉苏

自长江干流沿线不同主题邮局和保护站点的实况画面；青海格尔木市唐古拉山镇、四川宜宾、湖北武汉……未来11个长江主题邮局全部建成，这组屏幕将连点成线，实现“从头到尾”的同频共振。

穹顶上，悬挂着斑头雁和长江江豚造型的灯饰。斑头雁是世界上飞得最高的鸟类之一，能飞越喜马拉雅山；长江江豚则是长江中仅存的淡水豚类。“这提醒人们，我们保护的是一个个有故事的生命。”四川省绿色江河环境保护促进会会长杨欣说。

展厅里的桌椅板凳和展架由可回收塑料瓶制成。桌面上，压着由长江源、长江入海口的常见植物

制成的标本。

邮局义卖区，有一面浮雕墙，是用旧报纸制作的长江生态图景。从另一侧观看浮雕墙，可以看到褶皱后面贴满了志愿者照片，记录着大家用实际行动守护长江的瞬间。

2023年起，“长江11号”主题邮局通过培训积极参与志愿服务的中小学生，培养了一批能讲述长江故事、传播生态环保理念的“长江生态小讲师”。

“他们是讲述者，也是未来的守护人。”中国邮政上海市宝山区分公司邮政业务部副经理胡达辰说。

在6月5日世界环境日到来之

际，写明信片、盖纪念章……人们在

在这里写下一封寄给长江的信，也

留下一份给自然、未来的承诺。

R链接

长江主题邮局是四川省绿色江河环境保护促进会、中国邮政合作的公益项目。该项目规划在长江干流流经的11个省份各建一个主题邮局，沿长江干流顺序依次编号。目前，已有“长江1号”主题邮局、“长江11号”主题邮局两家投入运营。今年6月，还将分别在四川宜宾、湖北武汉开站“长江4号”主题邮局及“长江7号”主题邮局。

未来，11个长江主题邮局均建成投用后，各邮局内的电子屏幕将实时播放11个主题邮局的画面，让人们更直观感受联动效果，增强“同饮一江水、共护长江美”的行动自觉。

（本报记者韩鑫整理）

儿童友好，让城市更有温度

本报通讯员 曹娴 湖南日报记者 王晗

格局。

近年来，长沙积极打造“15分钟就学圈”，已建成62所儿童友好学校，77个劳动实践基地；52家亲子体验场馆串联科普、职业体验等场景；马栏山片区设立“儿童友好工作站”，推广气象、观测等特色科普；推动实施遗传性罕见病综合防控项目，0—6岁儿童孤独症筛查干预项目；老旧小区改造过程中因地制宜实施适儿化改造，新增儿童活动场所近万平方米。

近年来，潜江也在不断探索培育本土自主品牌。基于户外服装行业季节性强的特点，当地一家服装公司开启双线模式：上半年承接代加工订单积累资金与经验，下半年则全力投入自有品牌的研发与运营。

为破解人才困局，潜江加快推进技能人才建设。江汉艺术职业学院专门设立潜江服装产业学院，开设服装设计、服装工艺、服装营销、服装直播电商等专业方向。

江汉艺术职业学院紧盯行业企业需求，整合校内外资源，不断深化产教融合、校企合作，帮助潜江服装企业改良生产工艺、提升员工技术水平。“我们与武汉纺织大学等专业院校对接，邀请相关专家到企业指导，面向企业一线员工开展服装制版、缝纫、时装技术等技能培训。”江汉艺术职业学院潜江服装产业学院副院长何万译说。

门店还通过专项手语培训、制作手语视频，让多数员工掌握基础手语。“有了懂手语的服务人员，沟通更顺畅了。”一名听障顾客表示。

这家餐馆有盲文菜单

本报记者 施芳

为更好服务残障顾客，该店门前台阶处加装了升降机，方便坐轮椅的顾客进店；改造了无障碍卫生间，兼顾便捷性与隐私保护。

门店编制的《接待残障顾客服务培训手册》，针对不同类别残障人士清晰列明服务流程与技巧。

门店还通过专项手语培训、制作手语视频，让多数员工掌握基础手语。“有了懂手语的服务人员，沟通更顺畅了。”一名听障顾客表示。

演唱会的风，吹到了中老年群体

重庆日报记者 刘一叶

日前，歌手张学友在重庆开唱，场馆座无虚席。根据售票系统电脑用户画像，该场演唱会购票观众中，40岁以上人群占49.5%。

相关报告显示，2024年刀郎巡回演唱会，50岁及以上观演人群占44.5%。2024年周华健、刘德华巡回演唱会，50岁及以上观演人群分别占20.3%、10.7%。虽然年轻人还是演唱会市场的主要消费群体，但从用户年龄分布看，大型演唱会市场开始向中老年群体“破圈”。

“中老年群体对演唱会需求

也很强烈，尤其对经典歌手有兴趣。”重庆演出行业协会会长朱凯认为，中年观众甚至银发族比例提高，主要原因是近年来多名老牌歌手重回演出市场。

随着中老年群体在文化消费市场崛起，越来越多的演出公司开始重视这一潜力巨大的领域。例如，一些剧院推出适合中老年人的戏曲演出、话剧，旅行社专为中老年人设计音乐之旅、文化之旅……这些措施都进一步激发了中老年群体在文旅市场的消费热情。

大市场里，开了暖“新”食堂

福建日报记者 杨凌怡 李妙珠

虽然已过饭点，在福建漳州市龙文区蓝田街道东东社区蓝田综合大市场，刚开张的暖“新”食堂人依然不少。这是漳州市首个新就业群体专属食堂。新就业群体工作节奏快、作息不规律，常面临“热饭难寻、歇脚无处”等难题。

“9.9元任选两荤两素一汤，小

菜和米饭1元就能无限畅吃，很划算！”网约车司机林碧宏说。

今年，漳州市委社会工作部重点关注新就业群体面临的“用餐难、休息难、进门难”等问题，打造暖“新”食堂、暖“新”驿站等，加强对新就业群体的关心关爱。

（张小惠参与采写）



这个小城，让音符飘向世界

本报通讯员 李保健



6月3日，在河北衡水市武强县周窝音乐小镇的麦穗咖啡屋，游客正品尝咖啡。音乐小镇所在的周窝村，在20世纪80年代引进首家小型乐器加工厂，如今周边乐器生产加工企业集聚成群，吸引国外知名乐器公司落户。

历经30余年发展，在当地政策扶持与龙头企业带动下，武强县已形成包括159家企业、万余名从业人员的乐器产业集群，成为我国管弦乐器生产基地。相关产品涵盖百余品种，八成以上销往欧美、日韩等40多个国家和地区。

近年来，武强县推动乐器加工、体验、展演等深度融合。2024年，该县乐器产业营收额达23.8亿元，旅游收入突破10亿元。

图①：工人在制作尤克里里。

新华社记者 牟宇 摄

图②：工人在清洁乐器。

新华社记者 邵泽东 摄

裁缝之乡抢滩户外服装市场

湖北日报记者 黄璐

加油站变身“平安哨所”

内蒙古日报记者 薛晓芳

“您好，这是反诈宣传手册，网络刷单都是诈骗，请提高警惕。”近日，在内蒙古自治区呼伦贝尔市新巴尔虎右旗公安局阿拉坦额莫勒镇派出所辖区加油站，义警队员正在加油服务间隙开展反诈宣传。

加油站是人员流动密集的治安防控关键区域。新巴尔虎右旗公安局在辖区加油站成立“平安义警工作站”，将反诈宣传、隐患排查等安全服务进一步延伸至群众身边，打造身边的“平安哨所”，提升群众安全感与满意度。

为确保义警队伍专业、规范，该局从政治素养、责任意识、辖区熟悉度等维度综合考评，选拔出可靠、业务能力强的加油站工作人员充实义警队伍。同时，建立常态化培训机制，通过“理论授课+实操演练”模式，系统开展反诈知识普及、应急事件处置等专项培训，全面提升义警协助执法和服务群众的能力。

除了反诈宣传，义警队员还积极协助民警开展治安巡逻，排查可疑人员、车辆，上报安全隐患，为守护辖区安全贡献力量。

截至目前，新巴尔虎右旗公安局已在当地加油站、学校、商超等重点区域建成多个“平安义警工作站”。

R四海听音

入夏以来，各类村寨如火如荼；岭南水乡的龙舟号子，内蒙古草原的“村排”比赛，西南边寨的三人篮球……大江南北，处处跃动的身影，汇成一幅幅生机勃勃的全民健身图景。

一组组数据，展现村寨的火热画面。江西分宜，端午节举办的“村舟”决赛吸引6.3万人次观看；浙江诸暨，1200多名大学生回乡参加今年的“村BA”，这一打出名气的赛事，也吸引越来越多的游客前来感受“西施故里”的魅力……体育与乡村联动，成为乡村发展文体旅游和带动农民增收的新途径。

村寨红火，映照我国农村体育事业发展足。《关于推进“十四五”农民体育高质量发展指导意见》等出台，各地以加强农村公共健身设施建设为着力点，不断改善农村体育健身环境，打通公共体育服务“最后一公里”。

热气腾腾，是村寨的鲜明特色。在体育搭建的广阔舞台上，村民唱主角，赛事与乡村交融，以“泥土味”“烟火气”赢得当地群众喜爱，更成为展现中国乡村活力的窗口。

然而，当前部分赛事办赛同质化，容易让观众产生审美疲劳。长远看，村寨要持久释放效应，还要从实践中寻找解题方向，努力从“走红”迈向“长红”。比如，一些地方从免门票、零广告等措施入手，留住赛事淳朴底色，为村寨健康发展作出积极探索。

坚守“村味”，不断创新。蓬勃向上的村寨，定将持续绽放更多光彩。

R八方速递

“哪吒”再获中国国际动漫节“金猴奖”

本报北京6月4日电（记者刘阳）第二十一届中国国际动漫节“金猴奖”大赛结果日前揭晓。《哪吒之魔童闹海》获得其中的综合奖动画电影金奖。这是《哪吒》时隔5年后再获此奖项。2020年，《哪吒之魔童降世》获得第十六届中国国际动漫节“金猴奖”综合奖动画电影金奖。

本届大赛设置“综合奖”“潜力奖”“红色动漫奖”三类，共收到来自20个国家和地区的上干部原创动漫作品。108部作品进入终评，35部作品获奖。

沈白高铁启动联调联试

本报北京6月4日电（记者李心萍）沈白高铁于6月1日起，全面进入联调联试阶段。

沈白高铁即沈佳（沈阳至佳木斯）高速铁路沈阳至长白山段，是一条连接辽宁沈阳市与吉林延边朝鲜族自治州安图县的高速铁路，是国家中长期铁路网规划中，东北东部快速铁路通道重要组成部分。沈白高铁正式开通运营后，辽宁将实现“市市通高铁”目标。同时，沈白高铁也将结束吉林东南部通化市、白山市不通高铁的历史，极大带动沿线旅游资源深度开发。

“数字藏经洞”平台在敦煌发布

本报兰州6月4日电（记者银燕）5月31日，“数字藏经洞”数据库平台在甘肃敦煌发布。这一平台集纳了国内外多家机构收藏的藏经洞文物数字资源，推进流失海外敦煌文物在数字世界“重聚”。

近年来，敦煌研究院推进“流失海外敦煌文物数字化复原项目”，在国际敦煌项目基础上，推进建设“数字藏经洞”数据库平台。目前，该平台发布敦煌文书经卷9900多卷、图像60700多幅，经卷内容识别840多万字。

琼州海峡开设荔枝过海快车道

本报海口6月4日电（通讯员高潮）随着琼州海峡荔枝出岛旺季到来，海南海峡航运股份有限公司近日开设琼州海峡荔枝过海快车道。

海南海口新海港、秀英港开设荔枝车专运班，荔枝运输车辆可凭借“荔枝车专运卡”或农产品检测单进入专用通道，简化进港流程。

贵州榕江推出足球发展“十年规划”

本报榕江6月4日电（通讯员李中迪）“村超”发源地贵州黔东南苗族侗族自治州榕江县近期推出足球发展“十年规划”。

其中，社会足球方面，健全“村超”赛事体系，引导各村寨组队参赛。校园足球方面，构建覆盖全县的“班超”校园足球体系。职业足球方面，依托“村超”选拔优秀球员，建立职业球队、俱乐部，按程序组队参加职业联赛。

陕西安康一地古茶树获鉴定

本报安康6月4日电（通讯员张昊）近日，陕西省安康市农业科学研究院、紫阳县茶叶研究所牵头，联合西北农林科技大学、陕西省茶叶省市共建重点实验室等单位组成专家团队，对莲花村古茶树进行了系统性鉴定，确认该区域遗存的古茶树属三级古茶树，树龄100年至200年，总面积467亩。

唐天奕
走红之后，还要长红